
Gemeinde Schulendorf 
Der Bürgermeister der Gemeinde Schulendorf 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Schulendorf am Donnerstag, den 
21.06.2018; Feuerwehrhaus der Gemeinde Schulendorf 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 20:45 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Vorsitzender/Bürgermeister 
Borchers, Jürgen  

Gemeindevertreterin 
Kuhnert, Susanne  

Gemeindevertreter 
Möller, Christoph  
Müller von Blumencron, Daniel  
Ohle, Martin  
Schildt, Jörg  
Schütt, Hansjörg  
Zibell, Jörg  
Zöftig, Folker  

Schriftführer 
Juhl, Ingmar  

Gäste 
Schlottmann, Dieter  
 
 

Abwesend waren: 
 



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der form- und fristgerechten Einladung 
 
 

 

2)  Feststellung der Anwesenheit der neugewählten Gemeindevertretung und deren Be-
schlussfähigkeit 

 
 

 

3)  Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreter 
 
 

 

4)  Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung und Sitzungsübergabe 
 
 

 

5)  Feststellung der Fraktionen und deren Vorsitzenden 
 
 

 

6)  Wahl des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeister) 
 
 

 

7)  Ernennung und Vereidigung des neugewählten Bürgermeisters 
 
 

 

8)  Verpflichtung der übrigen Gemeindevertreter durch den Bürgermeister 
 
 

 

9)  Wahl des 1. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

10)  Ernennung und Vereidigung des 1. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

11)  Wahl des 2. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

12)  Ernennung und Vereidigung des 2. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

13)  Wahl des Wahlprüfungsausschusses nach § 39 Gemeinde- und Kreiswahlgesetz 
 
 

 

13.1)  Beschluss über die Anzahl der Mitglieder 
 
 

 

13.2)  Wahl der Ausschussmitglieder 
 
 

 

14)  Wahl der Ausschussmitglieder für die ständigen Ausschüsse 
 
 

 

14.1)  Bau- und Wegeausschuss 
 
 

 



14.2)  Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
 
 

 

15)  Wahl der Vorsitzenden und deren Stellvertreter für die Ausschüsse 
 
 

 

15.1)  Bau- und Wegeausschuss 
 
 

 

15.2)  Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
 
 

 

16)  Wahl eines Stellvertreters für den Bürgermeister im Amtsausschuss 
 
 

 

17)  Wahl eines weiteren Mitgliedes und dessen Vertreter in den Schulverband 
 
 

 

18)  Niederschrift der letzten Sitzung 
 
 

 

19)  Einwohnerfragestunde 
 
 

 

20)  Verschiedenes 
 
 

 

 
 
 



 
 

Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der form- und fristgerechten Einla-
dung 

  
Jürgen Borchers eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Anwesenden und stellt fest, 
dass form- und fristgerecht eingeladen wurde.  
 
 

  
2) Feststellung der Anwesenheit der neugewählten Gemeindevertretung und 

deren Beschlussfähigkeit 
  

Herr Borchers stellt fest, dass alle neugewählten Gemeindevertreter anwesend 
sind und die Vertretung beschlussfähig ist.  
 
 

  
3) Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreter 
  

Herr Dieter Schlottmann wird als ausgeschiedener Gemeindevertreter verab-
schiedet. Er war 24 Jahre Mitglied der Gemeindevertretung, darunter lange Zeit 
im Finanz- und Rechnungsprüfungsausschuss. Man würdigt seine kritische aber 
faire Art zu diskutieren und wertschätzt seine Hilfsbereitschaft unter anderem bei 
den Müllsammeltagen und Dorffesten. Herrn Schlottmann wird eine Urkunde 
durch Herrn Borchers verliehen.  
 
 

  
4) Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung und Sitzungs-

übergabe 
  

Es wird festgestellt, dass Herr Jörg Schildt das älteste Mitglied der Vertretung ist. 
Dieser übernimmt nun die Sitzungsleitung.  
 
 

  
5) Feststellung der Fraktionen und deren Vorsitzenden 
  

Es wird festgestellt, dass die Fraktion der ABS aus Jörg Thomas Schildt, Folker 
Zöftig und Danile Müller von Blumencron besteht. Den Vorsitz hat Jörg Thomas 
Schildt. 
Weiterhin wird festgestellt, dass die Fraktion der FWG aus Jürgen Borchers, 
Susanne Kuhnert, Christoph Möller, Hansjörg Schütt, Jörg Zibell und Martin Ohle 
besteht. Den Vorsitz hat Christoph Möller.  
 
 
 
 

  
6) Wahl des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeister) 



  
Jürgen Borchers wird für die Wahl des Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
(Bürgermeister) vorgeschlagen.  
 
Wahl 
Die Gemeindevertretung Schulendorf wählt Jürgen Borchers zum Vorsitzenden / 
Bürgermeister.  
 
Ergebnis: Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 1  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen.  
 
 

  
7) Ernennung und Vereidigung des neugewählten Bürgermeisters 
  

Herr Borchers nimmt die Wahl an. Herr Schildt vereidigt den neugewählten Bür-
germeister und überreicht ihm die Ernennungsurkunde. 
 
Herr Borchers übernimmt die Sitzungsleitung.  
 
 

  
8) Verpflichtung der übrigen Gemeindevertreter durch den Bürgermeister 
  

Herr Borchers vereidigt die übrigen Gemeindevertreter in dem er den Verpflich-
tungstext verließt und jeweils den Handschlag vornimmt.  
 
 

  
9) Wahl des 1. stellv. Bürgermeisters 
  

Herr Folker Zöftig wird für die Wahl des 1. stellv. Bürgermeisters vorgeschlagen.  
 
Wahl 
Die Gemeindevertretung Schulendorf wählt Folker Zöftig zum 1. stellv. Bürger-
meister.  
 
Ergebnis: Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 1 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen.  
 
 

  
10) Ernennung und Vereidigung des 1. stellv. Bürgermeisters 
  

Herr Zöftig nimmt die Wahl an. Herr Borchers vereidigt ihn und überreicht die 
Ernennungsurkunde.  
 
 

  



11) Wahl des 2. stellv. Bürgermeisters 
  

Frau Susanne Kuhnert wird für die Wahl zur 2. stellv. Bürgermeisterin vorge-
schlagen.  
 
Wahl 
Die Gemeindevertretung Schulendorf wählt Susanne Kuhnert zur 2. stellv. Bür-
germeisterin.  
 
Ergebnis: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen.  
 
 

  
12) Ernennung und Vereidigung des 2. stellv. Bürgermeisters 
  

Frau Kuhnert nimmt die Wahl an. Herr Borchers vereidigt sie und überreicht die 
Erennnungsurkunde.  
 
 

  
13) Wahl des Wahlprüfungsausschusses nach § 39 Gemeinde- und Kreiswahl-

gesetz 
  

 
  
13.1) Beschluss über die Anzahl der Mitglieder 
  

Es wird vorgeschlagen, den Ausschuss wie im Vorjahr mit 3 Mitgliedern zu beset-
zen.  
 
Beschluss  
Die Gemeindevertretung beschließt den Ausschuss mit 3 Mitgliedern zu beset-
zen.  
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen.   
 
 

  
13.2) Wahl der Ausschussmitglieder 
  

Als Mitglieder für den Ausschuss werden Daniel Müller von Blumencron, Jörg 
Zibell und Susanne Kuhnert vorgeschlagen.  
 
Wahl: 
Die Gemeindevertretung wählt die vorgeschlagen Mitglieder.  
 
Ergebnis: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  



 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen.   
 
 

  
14) Wahl der Ausschussmitglieder für die ständigen Ausschüsse 
  

 
  
14.1) Bau- und Wegeausschuss 
  

Als Mitglieder für den Bau- und Wegeausschuss werden Hansjörg Schütt, Martin 
Ohle und Daniel Müller von Blumencron vorgeschlagen.  
 
Wahl: 
Die Gemeindevertretung wählt die vorgeschlagenen Mitglieder.  
 
Ergebnis: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen.   
 
 

  
14.2) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
  

Als Mitglieder für den Ausschuss werden Jörg Schildt, Jörg Zibell und Christoph 
Möller vorgeschlagen.  
 
Wahl: 
Die Gemeindevertretung wählt die vorgeschlagen Mitglieder.  
 
Ergebnis: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen.   
 
 

  
15) Wahl der Vorsitzenden und deren Stellvertreter für die Ausschüsse 
  

 
  
15.1) Bau- und Wegeausschuss 
  

Für den Vorsitz des Ausschusses werden Hansjörg Schütt und als Stellvertreter 
Martin Ohle vorgeschlagen.  
 
Wahl: 
Die Gemeindevertretung wählt den vorgeschlagenen Vorsitzenden und seinen 
Stellvertreter.  



 
Ergebnis: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen.   
 
 

  
15.2) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
  

Als Vorsitzender wird Jörg Schildt und als Stellvertreter wird Herr Jörg Zibell vor-
geschlagen.  
 
Wahl: 
Die Gemeindevertretung wählt den vorgeschlagenen Vorsitzenden und den Stell-
vertreter.  
 
Ergebnis: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen.   
 
 

  
16) Wahl eines Stellvertreters für den Bürgermeister im Amtsausschuss 
  

Frau Susanne wird als Stellvertreterin des Bürgermeisters im Amtsausschuss 
vorgeschlagen.  
 
Wahl: 
Die Gemeindevertretung wählt Frau Susanne Kuhner als Stellvertreterin des Bür-
germeisters im Amtsausschuss.  
 
Ergebnis: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen.   
 
 

  
17) Wahl eines weiteren Mitgliedes und dessen Vertreter in den Schulverband 
  

Als weiteres Mitglied für den Schulverband wird Folker Zöftig vorgeschlagen. Als 
sein Vertreter wird Jörg Schildt vorgeschlagen.  
 
Wahl: 
Die Gemeindevertretung Schulendorf wählt das vorgeschlagene weitere Mitglied 
im Schulverband und auch seinen Stellvertreter.  
 
Ergebnis: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 



Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen.   
 
 

  
18) Niederschrift der letzten Sitzung 
  

Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung ergeben sich nicht.  
 
 

  
19) Einwohnerfragestunde 
  

Ralf Ebersohl: 
- Im Bereich der Eisenbahn ist die Pflege des Grabens schlecht, weswegen 

es zu Überflutungen kommt. Herr Borchers antwortet, dass der Eigentü-
mer der Teiche den Schaden behoben hat und der Rest auch noch ge-
macht wird. 

- Der Weg zur Wiese Ebersohl wurde lange nicht ausgeputzt. 
- Der Waldhallenweg wurde auf Höhe des Reitplatzes durch Regenwasser 

ausgespült. Der Betreiber hat nun die Genehmigung erhalten, das Ober-
flächenwasser über eine Regenrinne (Betonmulde) kontrolliert abzuleiten. 
Die Kosten übernimmt der Betreiber. 

Michael Bär: 
- Herr Bär erkundigt sich nach dem Stand des Ausbaues des Radweges 

nach Büchen. Herr Borchers entgegnet, dass dies immer wieder im Ge-
spräch ist. Man hat die Hoffnung, dass der Radweg, der auf Büchener 
Gemeindegebiet liegt, nun mehr Beachtung durch das neue Wohngebiet 
erhält. Die Gemeindevertretung diskutiert unter Einbeziehung der Öffent-
lichkeit. Man verständigt sich darauf, einen schriftlichen Antrag an Büchen 
zu formulieren. 

Lisa Möller: 
- Am Ehrenmal sind in einer Schale nun Steine statt Pflanzen abgelegt. 
- Für Gemeindearbeiten müssten auch Kinder und Jugendliche herangezo-

gen werden, die zum Beispiel für die Wege zur Bushaltestelle verantwort-
lich sein könnten. 

Zur Problematik der Forschschranke führt Herr Juhl aus, dass die Schranke nach 
Bedarf geschlossen wird. Mitarbeiter des Bauhofes prüfen, ob tatsächlich eine 
Froschwanderung, was in den letzten Tagen der Fall war, stattfindet oder nicht 
und schließen den Weg dann. 
Karin Schildt: 

- Frau Schildt fragt an, ob in diesem Jahr wieder ein Boule Turnier stattfin-
det. Herr Borchers antwortet, dass dies erst wieder in 2019 der Fall sein 
wird. 

Matthias Ohle: 
- Der Lüfter ist deutlich leiser geworden.  

Olaf Laatz: 
- Die Straßenbeleuchtung ist defekt. Herr Borchers erklärt, dass es zu ei-

nem Kurzschluss kam. Der Fehler wurde aber weitgehend behoben. 
Matthias Ohle: 

- Die Geschwindigkeitsmesstafel sollte auch mal in der Müssener Straße 
aufgebaut werden. 

 
 
 



  
20) Verschiedenes 
  

Für das Gemeindehaus soll ein Beamer angeschafft werden. Dieser würde ca. 
649,00 € kosten. Die Leinwand würde durch Mittel der Feuerwehr finanziert wer-
den. Die Gemeindevertretung spricht sich einvernehmlich für die Anschaffung 
aus. 
 
Herr Zibell erklärt, dass man auch einen WLan Hot Spot im Gemeindehaus ein-
richten sollte. Firma Beuss macht hierzu ein Angebot.  
Auch einen Gemeindenewsletter könnte man einrichten, in dem die Einwohner 
über die Gemeinderatssitzungen und deren Ergebnise informiert werden könnten. 
Dieser Vorschlag findet allgemeinen Zuspruch. 
 
Herr Juhl bittet noch um die Kontaktdaten des neuen Gemeindevertreters. Er 
erklärt weiterhin, dass für neue Mitglieder eine allgemeine Schulung stattfindet.  
Im Anschluss an die Sitzung soll außerdem noch ein Gruppenfoto gemacht wer-
den.  
 
 

  
 
 
 
 

 .................................................   ..................................................  
 Jürgen Borchers Ingmar Juhl 
 Vorsitzender  Schriftführung 
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